

БИБЛIOГРАФIЯ.

Справочная солдатская книжка. Часть I. Составлена под редакциею генералъ-маиора Леонтьева. С. Петербург. 1862. Стр. VI и 373.

Въ небольшомъ предисловіи къ изданию «Справочной солдатской книжки», между прочимъ, сказано слѣдующее:

«Всѣми дознано, что только то войско дѣйствительно можетъ быть полезнымъ государству и грознымъ непріятелю, въ которомъ каждый офицеръ и солдатъ твердо знаетъ, ясно понимаетъ и неуклонно исполняетъ постановленія, до него относящіяся.»

Распространеніе грамотности въ нашей арміи «дало возможность привести въ исполненіе давно задуманную мысль ближе познакомить солдата съ постановленіями, до него относящимися, и печатнымъ словомъ распространить между нижними чинами свѣдѣнія, необходимыя каждому, для уразумѣнія своихъ правъ и сознательного исполненія своихъ обязанностей.»

Сдѣланная нами выписка вполнѣ указываетъ главную цѣль, имѣвшуюся при составленіи и изданіи «Справочной солдатской книжки». Нельзя, конечно, не поблагодарить за такое полезное изданіе, какъ нельзя не сознаться, что до сихъ поръ многие не только изъ нижнихъ чиновъ, но и людей, болѣе ихъ образованныхъ, не вполнѣ знакомы съ подробностями своихъ правъ и обязанностей. Такое равнодушіе не можетъ не имѣть дурныхъ послѣдствій, и тѣмъ съ большимъ сочувствиемъ мы привѣтствуемъ появление книги, составленной для нижнихъ чиновъ, что, къ сожалѣнію, знаемъ весьма немного книгъ, приспособленныхъ для

чтения солдатъ. Недостатокъ книгъ для народнаго чтенія служить причиной того, что нижніе чины читаютъ и перечитываютъ по нѣсколько разъ одно и то же, или же выбираютъ для чтенія изданія, которыя не заслуживаютъ вниманія и составлены только со спекулятивною цѣлью. Понятно, что подобное занятіе не приносить должной пользы и что умственное и нравственное развитіе солдата находится въ тѣсной связи съ тѣми сочиненіями, которыя имѣются въ его распоряженіи. Въ этомъ случаѣ «Солдатская книжка» можетъ пригодиться нижнимъ чинамъ и быть употребленіемъ съ пользою не только какъ «справочная» книга, гдѣ изложены необходимыя для нихъ свѣдѣнія, но и какъ сочиненіе, которое заинтересуетъ многихъ своимъ содержаніемъ.

Права, обязанности, всѣ случаи и обстоятельства, относящіяся до нижнихъ чиновъ, подробно изложены въ Сводѣ Военныхъ Постановленій, дополнены и объяснены приказами военнаго министра и распоряженіями другихъ начальниковъ въ разное время. Собраніе главнѣйшихъ изъ всѣхъ постановленій, изложеніе ихъ по возможности не только кратко, но и удобопонятно для солдата, составляютъ содержаніе «Справочной солдатской книжки».

Лѣтъ девять тому, однимъ изъ офицеровъ нашей гвардіи, капитаномъ Л.-Гв. Водынскаго полка Трике, сдѣлана была попытка подобного же рода изданія. Но «Памятная книжка для нижнихъ чиновъ», составленная имъ и имѣвшая нѣкоторыя достоинства, прошла незамѣченою многими изъ военнаго сословія.

«Справочная солдатская книжка», составленная въ настоящее время, конечно, не можетъ сравниться съ «Памятною книжкою для нижнихъ чиновъ» ни въ какомъ отношеніи: она гораздо пространнѣе, издана весьма тщательно, обнимаетъ гораздо большую программу и—надо отдать справедливость—цѣна ей назначена далеко не дорогая. Это послѣднее условіе особенно важно для солдата, доходы котораго, особенно въ арміи, весьма ограничены, и, говоря откровенно, мы желали бы, чтобы цѣна этой книжки была еще менѣе, чѣмъ, конечно, возможно было бы достигнуть при томъ условіи, если бы большая часть изъ отдѣловъ настоящаго изданія была изложена нѣсколько скжатѣе.

Во всякомъ случаѣ, мы убѣждены, что и въ настоящемъ составѣ «Справочная книжка» пригодна не только грамотнымъ нижнимъ чинамъ, но и всѣмъ вообще, и принесетъ ту пользу,

которая руководила ея составителем. Эта цѣль можетъ быть до-
стигнута, впрочемъ, только тогда, когда хорошо грамотные
нижніе чины не только съумѣютъ отыскивать нужныя для нихъ
свѣдѣнія по статьямъ и отдѣламъ, помѣщеннымъ въ оглавлениіи
и въ самомъ изданіи, но и станутъ прочитывать ихъ тѣмъ изъ
своихъ товарищѣй, которые сами не могутъ этого сдѣлать.

Понятно, что такое чтеніе не обойдется безъ объясненій и
толкованій прочитаннаго: потому-то ясность изложенія особен-
но необходима при составленіи изданій, гдѣ не должны допус-
каться ни одна мысль, ни одно слово, могущія подать поводъ
къ сбивчивому или превратному пониманію. И въ этомъ отно-
шении мы должны замѣтить, что статьи «Справочной солдатской
книжки» составлены не только ясно, но и весьма отчетливо,
хотя и не все отдельы могутъ называться вполнѣ удовлетвори-
тельными по изложенію. Лучшимъ изъ нихъ мы считаемъ от-
дельы первый, третій, пятый и восьмой.

Первая часть «Справочной солдатской книжки», изданная
въ настоящее время, заключаетъ въ себѣ слѣдующія свѣдѣнія:

Отдѣль I: поступленіе на службу нижними воинскими чина-
ми; отдѣль II: прохожденіе службы; отдѣль III: солдатское
довольствіе; отдѣль IV: внутренняя служба; отдѣль V: служба
войскъ внутренней стражи; отдѣль VI: награды на службѣ и
при отставкѣ; отдѣль VII: наказанія за проступки и преступле-
ніе; отдѣль VIII: о здоровьї солдата, и, наконецъ, отдѣль IX:
составъ русскихъ войскъ.

Издание «Справочной солдатской книжки» въ столь значи-
тельный объемъ и полнотѣ есть первый опытъ краткаго изложе-
нія всѣхъ свѣдѣній, необходимыхъ солдату, а потому немудрено,
если въ ней встрѣчаются недостатки, на которые постарасимся
указать при дальнѣйшемъ разборѣ; теперь же замѣтимъ, что въ
виду различныхъ преобразованій, заявленныхъ уже военнымъ
министерствомъ и имѣющихъ получить развитіе въ непродолжи-
тельномъ времени, некоторые отдѣлы «Справочной книжки» мож-
но было бы или сократить, или же издать ихъ впослѣдствії,
въ видѣ прибавленія. Дѣлаемъ это замѣчаніе собственно пото-
му, что составителямъ въ настоящемъ случаѣ предстоитъ двой-
ная работа: сдѣланное теперь придется передѣлывать, согласно
предстоящимъ измѣненіямъ и преобразованіямъ. Даже въ весь-
ма недавнее время обнародовано, напримѣръ, новое постановле-
ніе, значительно измѣняющее и дополняющее тѣ правила, кото-

рыя изложены въ «Справочной книжкѣ» относительно обязанно-стей, правъ и отвѣтственности безсрочно-отпускныхъ (стр. 63). Постановленіе это относится до вопроса о возвращеніи отставныхъ и безсрочно-отпускныхъ нижнихъ чиновъ на помѣщичьихъ земляхъ и въ селеніяхъ крестьянъ, вышедшихъ изъ крѣпостной зависимости, и Высочайше утверждено 2 апрѣля нынѣшняго года.

Въ немъ, между прочимъ, значится: I. Возвращеніе нижнихъ военныхъ чиновъ и вообще пользованіе ими угодьями на помѣщичьихъ земляхъ, не вошедшихъ въ составъ узаконенного крестьянскаго надѣла, вполнѣ зависитъ отъ добровольныхъ соглашеній означенныхъ чиновъ съ землевладѣльцами. II. Нижние чины и ихъ жены, коихъ обнародованіе Высочайше утвержденныхъ 19 февраля 1861 года положеній о крестьянахъ, вышедшихъ изъ крѣпостной зависимости, застало пользующимися землею въ границахъ крестьянскаго надѣла, могутъ сохранить въ своемъ пользованіи отведенныя имъ усадьбы и полевые угодья, съ соблюдениемъ условій, поименованныхъ подробнѣ въ томъ же указѣ Правительствующаго Сената. Тамъ же говорится, что всѣ нижние чины, отставные, безсрочно и срочно-отпускные, проживающіе въ селеніяхъ крестьянъ, вышедшихъ изъ крѣпостной зависимости, подчиняются на общемъ съ крестьянами основаніи волостному суду, сельскимъ старостамъ, волостнымъ старшинамъ, мѣрскому сходу и вообще всѣмъ правиламъ мѣстнаго сельскаго и волостнаго управлѣнія.

Такимъ образомъ, приведенное нами въ сокращенномъ видѣ новое постановленіе совершенно измѣняетъ характеръ возвращенія отставныхъ и безсрочно-отпускныхъ солдатъ, даря имъ новые права, налагая на нихъ вмѣстѣ съ тѣмъ новые обязанности и подчиненіе мѣстному сельскому управлѣнію. Важность этого постановленія заставила насъ обратить на него особенное вниманіе, и нельзя не пожалѣть, что оно, хотя бы въ видѣ особаго приложения, не вошло въ составъ «Справочной книжки».

По существующимъ нынѣ положеніямъ, въ казенные деньщики назначаются нижние чины, найденные неспособными къ фронтовой службѣ, и строго воспрещается перечисленіе строевыхъ и здоровыхъ солдатъ въ нестроевые (въ «Справочной книжкѣ» сказано: «въ фурлайты», тогда какъ это званіе давно уничтожено) для опредѣленія въ деньщики. Видимое недоубство такого правила обратило вниманіе военнаго министерства, и въ «Военномъ Сборнику» (№ 3, стр. 287) уже заявлено, что постанов-



ленія относительно поступлениі въ казенные деньгики будуть въ скоромъ времени измѣнены совершенно. Въ томъ же нумерѣ можно найти еще нѣсколько заявлений относительно тѣхъ предметъ, проекты которыхъ дѣйтельно изготавляются въ военномъ министерствѣ. Конечно, всѣ предположенія и улучшенія не могутъ быть приведены въ исполненіе одновременно и въ теченіе небольшаго періода: многія изъ нихъ, по всей вѣроятности, потребуютъ продолжительныхъ трудовъ и значительныхъ соображеній; за то есть уже нѣкоторые, весьма близкіе къ своему осуществленію, такъ что утвержденіе и обнародованіе ихъ должно въ скоромъ времени вызвать необходимость новыхъ дополненій къ только что изданной «Справочной солдатской книжкѣ», что, безъ сомнѣнія, повлечетъ за собою и лишніе труды и добавочные расходы.

Въ числѣ свѣдѣній, необходимыхъ для нижнихъ чиновъ и помѣщенныхъ въ «Справочной книжкѣ», между прочимъ, ничего не упоминается о порядкѣ объявленія претензій на инспекторскихъ смотрахъ. Между тѣмъ, соблюденіе строгой законности при объявлении нижними чинами какихъ либо неудовольствій и жалобъ, не всегда исполняемое, есть дѣло крайней необходимости, какъ для должнаго поддержанія порядка подчиненности и дисциплины, такъ и для возможно-полнаго удовлетворенія всѣхъ справедливыхъ и своевременныхъ претензій. Вообще нижніе чины весьма мало знакомы съ постановленіями, относящимися до объявленія претензій, и можно положительно сказать, что большая часть изъ нихъ вовсе не знаетъ того узаконенія, на основаніи которого всякая претензія, не принесенная при первомъ опросѣ и скрытая безъ особо-уважительныхъ причинъ, оставляется впослѣдствіи, при ея объявлении, безъ вниманія. Правило это нашего Свода Военныхъ Постановленій весьма часто нарушается не только нижними чинами, но и начальниками, следствіемъ чего бываетъ, что претензіи показываются иногда по прошествію довольно длиннаго времени. Весьма естественно, что «Справочная солдатская книжка», излагая обязанности и права нижнихъ чиновъ съ тою ясностью, о которой мы уже замѣтили, въ то же время, должна особенно старательно налегать на тѣ изъ нихъ, которые по чьему бы то ни было не исполняются въ точности: при такомъ условіи она не только разъяснитъ солдату всѣ знанія, для него необходимыя, но будетъ достойнымъ

и надежнымъ его руководителемъ въ дѣлѣ службы и подчиненности.

Поддержание дисциплины, этой нравственной силы и могущества войска, если и зависить отъ полнаго знанія каждымъ чиномъ своихъ обязанностей, то въ то же время тѣсно связано съ неуклоннымъ и точнымъ исполненiemъ ихъ. Самое исполнение обеспечивается не однѣми карательными, но и нравственными мѣрами, и, въ виду этого убѣжденія, весьма ясно проводимаго и въ «Справочной солдатской книжкѣ», было бы желательно, чтобы такие отдѣлы ея, какъ внутренняя служба и отдѣль о наказаніяхъ за проступки и преступленія, были изложены не сколько подробнѣе и обстоятельнѣе, безъ тѣхъ пропусковъ и ошибокъ, на которыхъ постараемся обратить вниманіе, начиная съ первыхъ отдѣловъ книжки.

Замѣтимъ кстати, что статья II отдѣла: «Назначеніе и командировка, могла бы быть изложено гораздо короче, особенно командинровка въ образцовый войска и другія части. Въ этой же статьѣ вовсе не упомянуто о томъ, что, вслѣдствіе Высочайшаго повелѣнія, георгіевскіе кавалеры, переведенные въ гвардію изъ войскъ кавказской арміи, могутъ увольняться въ безсрочный отпускъ только тогда, когда прослужатъ въ гвардіи три года. (Отзывъ дежурнаго генерала отъ 10 февраля 1859 года, за № 2023, въ приказаніи по Отдѣльному Гвардейскому Корпусу, за № 17.)

Статья объ училищахъ военнаго вѣдомства тоже, по нашему мнѣнію, изложена слишкомъ подробно. Мы нарочно указываемъ на такое изложеніе, если не составляющее особенного недостатка, то расширяющее безъ крайней надобности предѣлы всего отдѣла и увеличивающее объемъ книги. Трудность составленія подобнаго изданія мы именно видимъ въ необходимости выбрать изъ многихъ источниковъ такія свѣдѣнія, которыхъ болѣе нужны солдату, и въ умѣни обойдти излишнія мелочныя подробности. Дѣло это совсѣмъ не такъ легко, какъ можетъ показаться съ первого взгляда, и весьма естественно, что оно не вполнѣ достигается при первомъ изданіи, какъ бы старательно оно ни пересматривалось редакторомъ.

Третій отдѣль «Справочной солдатской книжки», въ этомъ отношеніи, удовлетворительнѣе втораго отдѣла. Свѣдѣнія, помѣщенные въ немъ, изложены отчетливо, и, пересматривая его, трудно указать на такія изъ нихъ, которыхъ могли бы быть или

вовсе опущены, или, по крайней мѣрѣ, объяснены нѣсколько сокращеннѣе. Мы отмѣтимъ только слѣдующіе пропуски: въ числѣ заработныхъ денегъ не поименованы деньги, получаемыя нижними чинами Гвардейскаго Корпуса, наряжаемыми въ статисты въ с.-петербургскіе театры. Деньги эти обыкновенно выдаются нижнимъ чинамъ на руки, и, согласно отзыва военнаго министра отъ 3 мая настоящаго года, № 1857, размѣръ ихъ удвоенъ. (Приказаніе по Отдѣльному Гвардейскому Корпусу за № 80.)

Въ статьѣ о квартирномъ довольствіи пропущено распоряженіе, по которому въ гвардіи нижніе чины, желающіе вступить въ бракъ, обязываются не требовать казеннаго помѣщенія. Постановленія, относящіяся до большей части этого отдѣла, вѣроятно, въ скоромъ времени будутъ измѣнены и дополнены: вмѣстѣ съ окончаніемъ пересмотра всѣхъ нашихъ табелей, и самое довольствіе войскъ сдѣлается полнѣе и опредѣлительнѣе. Съ введеніемъ шапокъ новаго образца исключится и то положеніе, по которому прежнія фуражки дѣлались изъ выслужившій срокъ мундирной одежды. Объ этой же одеждѣ упоминается въ «Солдатской книжкѣ», гдѣ, на стр. 162, говорится, что «наушники, набрюшники, подтяжки, портянки и рукавицы заводятся солдатами изъ выслужившій срокъ мундирной одежды». Выраженіе это не совсѣмъ вѣрно: наушники, съ введеніемъ въ войскахъ башлыковъ, отмѣнены, и при томъ выслужившая срокъ мундирная одежда обыкновенно бываетъ такъ ветха, что солдату трудно завести изъ нея что нибудь нѣсколько прочное и надежное, кромѣ развѣ одного набрюшника. Суконные портянки вообще горячать ногу и рѣдко употребляются нижними чинами, и если надѣваются, то намъ, по крайней мѣрѣ, никогда не случалось видѣть, чтобы они были сдѣланы изъ внутренней одежды, выслужившей сроки. Въ статьѣ о вещевомъ довольствіи весьма не лишнее было бы помѣстить хотя краткія постановленія объ отпускѣ дровъ и свѣчей и о размѣрѣ этого отпуска.

Переходя къ статьѣ «Солдатскія суммы», замѣтимъ, что нижніе чины, имѣющіе собственно имъ принадлежащія значительныя суммы, могутъ хранить ихъ не только въ казенномъ ящикѣ, какъ о томъ сказано въ «Справочной солдатской книжкѣ» (стр. 179), но и въ кредитныхъ установленіяхъ. Въ такомъ случаѣ билеты на эти суммы, по желанію нижнихъ чиновъ, кладутся въ полковой казенный ящикъ.

Отдѣлъ IV: Внутрення служба, принадлежитъ, по нашему мнѣнію, къ слабѣйшимъ отдѣламъ «Справочной книжки». Между тѣмъ, этотъ отдѣлъ одинъ изъ наиболѣе существенныхъ и необходимыхъ для нынѣшихъ чиновъ по своему нравственному значенію. Внутренній порядокъ есть основаніе, самое прочное и надежное, для всякаго благоустроеннаго войска; потому отчетливое объясненіе его, ясное изложеніе главнѣйшихъ правилъ, установленныхъ для вдоворенія и поддержанія его, еще болѣе необходимы при составленіи этого отдѣла. Нельзя сказать, что бы всѣмъ этимъ условіямъ удовлетворяло то, что помѣщено въ «Справочной книжкѣ». Первая статья IV отдѣла—дисциплина—изложена не только кратко, но и сбивчиво; самый способъ изложенія скорѣе пригоденъ для болѣе образованныхъ и развитыхъ людей, чѣмъ наши даже хорошо грамотные солдаты и унтеръ-офицеры. Правила, приведенные въ ней, слишкомъ отзываются торопливостію составителя, и, между прочимъ, въ главѣ ихъ стоитъ слѣдующее: «1) въ городахъ, лагеряхъ и вообще въ тѣхъ мѣстахъ, где офицерамъ положено носить при себѣ оружіе, чины унтеръ-офицерскаго званія должны быть увольняемы со двора, для отличія отъ прочихъ нижнихъ чиновъ, при тесакахъ, штыкахъ, палашахъ или сабляхъ» (стр. 191). Думаемъ, что это правило не можетъ имѣть никакого отношенія къ статьѣ о дисциплинѣ и скорѣе всего должно быть упомянуто тамъ, где говорится о порядкѣ увольненія людей со двора. Лучше и умѣстнѣе было бы нѣсколько подробнѣе объяснить сущность чинопочитанія и повиновенія, приличнѣе привести болѣе пространныя указанія на то великое значеніе, которое дисциплина имѣеть въ организаціи всякаго войска, чѣмъ приводя весьма длинное объясненіе обязанностей, напримѣръ, фельдфебеля, упоминать, что въ званіе это избирается «непремѣнно грамотный», тогда какъ каждому солдату и безъ того извѣстно, что въ званіе фельдфебеля жалуются только унтеръ-офицеры и что, по настоящимъ положеніямъ, въ унтеръ-офицеры не производятся люди неграмотные (*). Такое же замѣчаніе мы должны сдѣлать

(*) По нашему убѣжденію, при составленіи столь важнаго труда, какъ «Солдатская настольная книга», должно было сколько возможно опредѣлительнѣе обозначить грани обсуждаемыхъ предметовъ: понятіе о дисциплинѣ не должно сливатся съ ежедневными обязанностями фельдфебеля, дежурныхъ, ефрейторовъ и проч.

Къ полному прискорбію, должно сознаться, что въ войскахъ нашеѣ понятіе о дисциплинѣ развито еще весьма слабо. Только отчетливое и ясное пониманіе как-

и относительно изложения всѣхъ обязанностей фельдфебеля: нѣкоторыя изъ нихъ до того тождественны съ обязанностями всѣхъ вообще нижнихъ чиновъ, что ихъ можно бы не приводить вовсе. Такъ, напримѣръ, и унтеръ-офицеръ и рядовой тоже должны «всѣми силами стараться быть достойными довѣрности начальства», и точно также, если только простой солдатъ сдѣланъ начальникомъ, должны «поставить себя въ отношеніи къ своимъ подчиненнымъ такимъ образомъ, чтобы быть не только блюстителемъ исполненія предписанныхъ правилъ, но и попечителемъ солдатскаго интереса» (стр. 193). Такія общія мѣста и фразы можно встрѣтить во всемъ отдѣлѣ о внутренней службѣ, и понятно, что они только отнимаютъ мѣсто и увеличиваютъ объемъ изданія, не принося существенной пользы.

Межу тѣмъ, при объясненіи обязанностей фельдфебеля упущены изъ виду болѣе серьезныя и необходимыя: такъ, фельдфебель наблюдаетъ за доброкачественностю приготовляемой для нижнихъ чиновъ пищи и хлѣба, следить вообще за правильностью всего хозяйства роты и во всѣхъ случаяхъ служить посредникомъ нуждъ и потребностей солдата передъ ротнымъ командиромъ.

Въ числѣ должностныхъ нижнихъ чиновъ пропущены и младшій писарь, обыкновенно выписывающій полковые приказы и приказанія; отдѣленнымъ артельщикамъ присвоено наблюденіе за храненіемъ не находящейся на рукахъ у людей мундиарной одежды и снаряженія, тогда какъ эта обязанность возлагается на отдѣленныхъ ефрейторовъ. Отдѣленные артельщики тоже выбираются нижними чинами каждого отдѣленія, и на ихъ заботѣ находится продажа экономического провіанта, о чёмъ также не упомянуто.

При перечисленіи полковыхъ обязанностей пропущены: 1) полковой каптенармусъ, 2) полковые писаря, 3) старшій въ музыкантской командѣ, 4) барабанный староста, 5) полковые фельдшера и ихъ ученики, а также не вполнѣ объяснены обязанности надзирателя больныхъ, въ вѣдѣніи которого состоять одежда для больныхъ, лазаретная посуда и всѣ вещи, принесенные нижними чинами при поступлении въ лазаретъ.

дымъ служащимъ долга и обязанностей, на немъ лежащихъ, можетъ выяснить юннатѣ о дисциплине и развить убѣжденіе, что всякое отступленіе отъ своихъ обязанностей есть нарушеніе дисциплины и что только въ сознательномъ исполненіи долга и обязанностей и выражится сознательное и разумное исполненіе дисциплины.

Ред.

Должность полковаго каптенармуса не полагается по штату; но какъ онъ находится въ каждомъ полку и завѣдываніе полковыми складами и всѣмъ полковымъ цейхгаузомъ поручается этому лицу, тѣ нанѣ кажется совершенно необходимою упомянуть о немъ, хотя бы даже съ оговоркою, которую мы сами сейчасъ сдѣали.

Переходя къ разсмотрѣнію занятій въ ротахъ, замѣтимъ, что въ этой статьѣ ничего не говорится объ обученіи нижнихъ чиновъ правильному прицѣливанію съ ружіемъ и на станкѣ, о разбиваніи капсулей, да и вообще о стрѣльбѣ въ цѣль не упоминается ни слова. Въ ротахъ же занимаются обученіемъ сигналамъ и барабаннымъ боямъ и правиламъ обращенія съ оружіемъ. Занятія эти не могутъ кончаться до обѣда и весьма нерѣдко продолжаются послѣ него, и даже вечеромъ. Точно также вечеромъ, особенно весною и лѣтомъ, бываютъ и фронтовыя учены.

Про письма съ деньгами сказано, что «нижнимъ чинамъ дозволяется получать отъ своихъ родныхъ письма съ деньгами», и это даетъ поводъ предполагать, что солдатъ можетъ получать ихъ самъ съ почты, и только отъ однихъ родственниковъ, тогда какъ на полученіе ихъ въ каждомъ полку имѣется особый порядокъ. Присланная сумма хранится въ полковомъ ящикѣ только по просьбѣ самихъ нижнихъ чиновъ Гвардейскаго Корпуса, и храненіе это для нихъ не обязательно. (Инстр. ротн. ком., § 24.)

Что касается до предметовъ обучения въ полковыхъ и батальонныхъ школахъ, то мы находимъ, что, при весьма значительной программѣ, довольно трудно обучающему заниматься съ людьми, поступающими въ нихъ, четырьмя правилами ариѳметики, и гораздо удобнѣе требовать знанія ихъ при самомъ поступлениі въ полковую школу. Такой порядокъ существуетъ въ нѣкоторыхъ гвардейскихъ полкахъ, и, при настоящемъ развитіи грамотности между нижними чинами, исполненіе его не только не встрѣчасть никакихъ затрудненій, но приносить очевидную пользу, много облегчая дальнѣйшія занятія въ полковой школѣ. Точно тоже мы должны сказать о прекрасномъ обыкновеніи, существующемъ въ нѣкоторыхъ полкахъ гвардіи, относительно занятій съ нижними чинами полковой школы стрѣльбою въ цѣль въ зимнее время, и необходимости экзаменовъ и испытаній въ этомъ важномъ для солдата умѣніи, при производствѣ нижнихъ чиновъ въ унтеръ-офицерскія званія. Хорошая стрѣльба въ цѣль такая насущная потребность, что всякая мѣра, способствующая

къ усовершенствованію въ ней, должна обращать на себя заботливое вниманіе начальства.

Служба войскъ внутренней стражи, составляющая VI отдѣль «Справочной солдатской книжки», изложена съ замѣчательною отчетливостію и полнотою: одно это условіе дѣлаетъ вполнѣ необходимымъ «Солдатскую книжку» для всякаго изъ находящихся на службѣ въ Корпусѣ Внутренней Стражи и желающаго ближе познакомиться съ важными обязанностями нѣкоторыхъ нижнихъ чиновъ этого вѣдомства, каковы, напримѣръ, обязанности карауловъ при арестантахъ, правила относительно препровожденія арестантовъ и ссыльныхъ, и т. под.

VI отдѣль заключаетъ въ себѣ постановленія о наградахъ на службѣ и при отставкѣ. Пересматривая его, мы желали бы найти большую точность при изложеніи нѣкоторыхъ статей. Такъ, напримѣръ, на стр. 263 читаемъ: «нашивки или шевроны изъ желтой тесьмы», что не совсѣмъ правильно: нашивки изъ тесьмы не называются шевронами. Правда, въ Сводѣ Военныхъ Постановленій, сколько мы понимаемъ, не объяснено подобного разграниченія, но за то позднѣйшія узаконенія, какъ, напримѣръ, замѣчательный приказъ военного министра 8 сентября 1859 г., № 225, строго соблюдаются подобное различіе и не сбываются одного названія съ другимъ. Замѣчаніе это весьма мелочно, и мы сдѣлали его только въ томъ вниманіи, что книжка назначена для чтенія и справокъ солдатъ, а при такомъ назначеніи необходима строгая послѣдовательность даже въ самыхъ названіяхъ: сшивать одно съ другимъ нѣтъ ни пользы, ни надобности.

При исчислении случаевъ полученія шевроновъ и нашивокъ, между прочимъ, пропущены: награжденіе нижнихъ чиновъ за отличную стрѣльбу въ цѣль нашивками изъ галуна на общагахъ мундира и продольною нашивкою на погонахъ. Въ статьѣ о наградахъ при отставкѣ не упомянуто, что нижніе чины, безпорочно прослужившіе, награждаются при увольненіи въ отставку унтеръ-офицерскими званіемъ; при объясненіи правъ на пенсіи не сказано о томъ, что вдовы нижнихъ чиновъ, отказавшихся отъ производства въ классный чинъ и выслужившихъ послѣ того безпорочно пятилѣтній срокъ, получаютъ полную по содержанію ихъ мужей пенсію (*). Названные нами про-

(*) Прибавимъ къ этому, что въ нѣкоторыхъ гвардейскихъ полкахъ имѣются особые капиталы, проценты съ которыхъ ежегодно выдаются заслуженнымъ нижнимъ чинамъ.

пуски мы считаемъ неизвинительными, тѣмъ болѣе, что всѣ постановленія, касающіяся этого отдѣла, при сводѣ ихъ въ одно цѣлое, не требуютъ даже особенно напряженнаго вниманія, и многія изъ нихъ и безъ того знакомы большинству нижнихъ чиновъ.

Отдѣлъ VII о наказаніяхъ мы желали бы видѣть въ болѣе полномъ объемѣ. Между тѣмъ, въ этомъ весьма важномъ отдѣлѣ встрѣчаются нѣкоторые пропуски; самое изложеніе его не вполнѣ удовлетворительно. Не входя въ подробный разборъ, замѣтимъ главныиѣ изъ пропусковъ и неточностей. При объясненіи степени власти начальниковъ, между прочимъ, сказано: «младшіе штабъ и оберъ-офицеры и ротные командиры могутъ подвергать тѣлесному наказанію нижнихъ чиновъ, не изъятыхъ отъ онаго, розгами до 100 ударовъ». По прямому смыслу этого, всякий оберъ-офицеръ имѣть право дѣлать тѣлесное наказаніе, тогда какъ правило это относится только къ тѣмъ изъ оберъ-офицеровъ, не командующихъ ротами, которые начальствуютъ отдѣльными командами. Не совсѣмъ точно изложено и то мѣсто (стр. 287) особыхъ правилъ въ отношеніи нѣкоторыхъ наказаній, гдѣ говорится, что «пониженіе унтеръ-офицеровъ и рядовыхъ на низшія степени и на меньшие оклады.... опредѣляется не иначе, какъ письменными приказами». Рядовые, дѣйствительно, смѣщаются со старшихъ на младшіе оклады; но съ унтеръ-офицерами этого не бываетъ, по той простой причинѣ, что унтеръ-офицерскій окладъ жалованъ одинъ, а не два, какъ у рядовыхъ, и понижать, следовательно, невозможно. То же замѣченіе мы должны сдѣлать относительно объясненія, по которому значится: «разжалованіе унтеръ-офицеровъ въ рядовые, смѣщеніе унтеръ-офицеровъ и рядовыхъ на низшую степень и на меньшие оклады.... всегда сопряжены съ лишеніемъ нашивокъ....» (стр. 288) Подобное объясненіе положительно невѣрно: рядовые весьма часто понижаются со старшихъ окладовъ на младшіе безъ лишенія нашивокъ, и это будетъ еще понятнѣе, если вспомнить, что смѣщеніе со старшихъ окладовъ на младшіе есть одно изъ обыкновенныхъ наказаній, тогда какъ лишеніе нашивокъ — наказаніе болѣе тяжкое и серьезное, такъ что къ нему прибѣгаютъ въ весьма рѣдкихъ и исключительныхъ случаяхъ. Наказаніе это такъ чувствительно и влечетъ за собою такія послѣдствія, что на него обращено особенное вниманіе при составленіи нового устава о наказаніяхъ за проступки и преступленія, сдѣланные нижними чинами.

Обращалась затѣмъ къ дальнѣйшему разсмотрѣнію VII отдѣла, замѣтимъ, что нигдѣ не объяснено извѣстное постановлѣніе, по которому рядовой гвардіи, два раза записанный въ штрафный ротный журналъ, при содѣяніи нового проступка, представляется къ переводу изъ гвардіи въ армейскія войска. Въ статьѣ объ уклоненіи отъ службы, говоря о побѣгахъ, не упомянуто о временныхъ отлучкахъ безъ позволенія и о тѣхъ наказаніяхъ, которымъ подвергаются за это нижніе чины.

Есть еще нѣсколько весьма важныхъ пороковъ, на которые не мѣшало бы обратить особенное вниманіе. Къ числу ихъ принадлежатъ: пьянство, къ сожалѣнію до сихъ поръ нерѣдко повторяющееся между нижними чинами; вымогательство и простое получение разныхъ денежныхъ и другихъ подарковъ (взяточничество), тоже встрѣчающееся въ солдатской жизни, особенно со стороны тѣхъ нижнихъ чиновъ, которые поставлены начальниками надъ другими. Преступленіе это тѣмъ скорѣе должно быть упомянуто, что многія изъ названныхъ нами лицъ считаютъ его если не совсѣмъ позволительнымъ, то весьма естественнымъ и извинительнымъ, и уличенные въ немъ ссылаются въ оправданіе свое на то, что они не вынуждали подарковъ у рядовыхъ, и что эти послѣдніе принесли ихъ въ благодарность за какоенибудь обстоятельство. Нѣкоторые изъ нижнихъ чиновъ занимаются, между прочимъ, отдачею денегъ въ ростъ, и намъ самимъ не одинъ разъ случалось узнавать о такихъ ростовщикахъ-солдатахъ, которые берутъ по десяти и даже болѣе процентовъ въ мѣсяцъ. Люди эти по преимуществу принадлежатъ къ числу мастеровыхъ и вообще зажиточныхъ солдатъ, и при удобномъ случаѣ не стѣсняются никакими мѣрами, лишь бы только получить наибольшую прибыль.

Въ «Справочной солдатской книжкѣ», хотя и есть указаніе, что нижніе чины не должны входить ни въ какія долговыя обязательства, но въ отдѣлѣ о наказаніяхъ не упоминается, чему подвергаются нарушающіе это постановлѣніе, и, въ виду возможной пользы солдатъ отъ чтенія этого поучительного отдѣла, мы желали бы, чтобы свѣдѣнія, помѣщенные въ немъ, были приведены подробнѣе, безъ ошибокъ и пропусковъ, указанныхъ нами.

Однимъ изъ лучшихъ отдѣловъ «Солдатской книжки», какъ по ясности, такъ и полнотѣ и практическости изложенія, мы считаемъ отдѣлъ VIII, гдѣ говорится о здоровье солдата. Свѣ-

дѣнія, помѣщенный въ немъ, вполнѣ пригодятся каждому изъ нижнихъ чиновъ, и чтеніе этого отдѣла, составленное просто и удобопонятно, безъ сомнѣнія, принесеть пользу, тѣмъ болѣе, что вопросъ о сохраненіи здоровья одинъ изъ самыхъ важныхъ, и благопріятное разрѣшеніе его столько же зависитъ отъ заботы и пощечительности начальства, сколько и отъ вниманія къ себѣ и осторожности самихъ нижнихъ чиновъ. На основаніи этого убѣжденія, мы съ особеннымъ удовольствиемъ указываемъ на VIII отдѣлъ «Справочной солдатской книжки» и надѣемся, что познакомившіеся съ нимъ ближе совершенно раздѣлять наше мнѣніе.

Издание «Справочной солдатской книжки» провѣreno и разсмотрѣно нами въ возможной подробности, и недостатки ея, какъ видно, впрочемъ, изъ настоящаго разбора, не весьма значительные, приведены именно въ томъ вниманіи, что «Солдатская книжка» назначается для употребленія между нижними чинами, еще не на столько сильными въ чтеніи и умственно развитыми, чтобы имѣть навыкъ самимъ, безъ постороннихъ указаний, не только исправлять замѣченныя ошибки, но и руководствоваться ею въ извѣстныхъ случаяхъ. Мы говоримъ про большинство нижнихъ чиновъ, и потому при употребленіи «Солдатской книжки» крайне необходимо, чтобы офицеры, занимающіеся въ ротахъ обученіемъ грамотѣ, имѣли въ виду не только чтеніе ея, но и объясненіе какъ той пользы, которую можно ожидать отъ подобного занятія, такъ и самого способа пріисканія тѣхъ или другихъ статей, помѣщенныхъ въ «Справочной книжкѣ», которая издана не только для справокъ о самыхъ необходимыхъ для солдата свѣдѣніяхъ, но и для подробнаго ознакомленія его со всѣми правами и обязанностями, налагаемыми на него службою и закономъ.

Будемъ ожидать второй ея части, уже составляемой, какъ видно изъ предисловія, и тогда не замедлимъ представить о ней полный и обстоятельный разборъ.

И. БРАНТЬ.